

:¢

:0

· 進醫院大門, 記者就被走廊專家牆上 **走**排在首位的「方醫生」工作照吸引 了。脖子上掛着聽診器,雙眼炯炯有神。 穿上鞋套、手部消毒,記者推開「方醫 生」工作室的第二道門,牠已經迎了上 來。沒有過分的「寒暄」,「方醫生」圍 着記者轉了一圈,用鼻頭蹭了蹭記者的 手,重新回到爬墊上,繼續接受兩個來訪 者的撫觸。而這種恰到好處的互動,正是 動物輔助治療的專業體現。

訴記者,自3月份開始接診,「方便

袋」接診人次已經到達500人次以上,

尤其擅長為18歲以下青少年提供情緒

記者:丁春麗 胡臥龍、 實習記者:辛希萌

支持。

方

接

「貓和孩子之間不單是朋友關係,亦 非陪孩子玩一會兒那麼簡單,而是一種工 作治療關係。」馮傑向記者解釋説,動物 輔助治療中動物的角色不同於家養寵物或 者貓咖式陪伴,這是一套有目標、有計 劃、有反饋機制的專業干預系統,需要來 訪者、動物醫生和心理治療師三方共同參 與。

在「方醫生」和孩子們相處時,馮傑 也坐在一邊,她在「捕捉」一些細節。曾 有位女孩在傾訴創傷經歷時情緒崩潰。 「方醫生」敏鋭地察覺波動,輕輕趴上她 的膝蓋,仰頭注視淚眼。隨着貓咪體溫傳 來的暖意,女孩的抽泣漸漸平復。從女孩 的反饋裏,馮傑了解到,她哭的時候不再 感覺自己特別孤獨,有「方醫生」陪着 她,傾聽她的心聲。

## 建安全感要素 像天生懂奧秘

「『方便袋』完成了建立安全感的三 要素:感知情緒、即時反饋、選擇恰當回 應方式。」 馮傑感嘆, 「情緒的接收、回 應與陪伴,是一項複雜而細膩的能力,而 『方便袋』似乎天生懂得其中的奧秘。」 作為一名心理治療師,馮傑觀察到,相比 心理治療室,相比面對面直接問診,藉由 和「方便袋」玩耍,這更容易讓孩子放下 心防、打開自己。

早上九點,「方醫生」就開始接診 了,來訪者多是青少年,存在厭學、情緒 不穩定、人際關係困難等問題。馮傑介紹 説,每天平均約有10個左右的孩子前來問 診,每次大約有半個小時的互動,有時候 也會根據孩子的情況調整互動時間

化,中午下班後基本屬於休息時間,一直 會。

休息到下午4時30分左右。「摸牠的時候 牠想離開,走開兩三次,我們就知道牠累 了不想密切接觸,會讓牠休息。」馮傑 説,「方便袋」不強迫也不委屈自己,累 了便禮貌地離開。

「方醫生」備受來訪者歡迎,在這種 被看見被接納的氛圍裏,他們找到了自 己的安全感。馮傑告訴記者,和「方便 袋」相處一個月後,來訪者就診的情緒 狀態已經明顯緩和很多,遇到事情能忍 耐兩三次,自己還能主動調整情緒。在 馬傑看來,希望「方醫生」工作室為孩 子們提供一個緩衝地帶,幫助他們從孤 「方醫生」的工作節奏也講究人性 獨防備慢慢走向理解信任,最終回歸社 未來研究方向 針對厭學少兒

據記者了解,動物輔助治療目前在內 地已有試水。例如,四川大學華西醫院心 理衞生中心PICU病房去年就迎來了三位 「持證上崗」的動物輔助治療犬,北京安 定醫院的青少年抑鬱症 AAT 中心也在 2023 年啟動了「犬伴讀書計劃」,深圳康寧醫 院將流浪貓培訓後入駐社區的心理服務 站。

濟南智善心理醫院走廊牆上,也貼着 一些關於動物輔助治療的相關內容。例 如,無摸貓咪10分鐘,壓力激素(皮質 醇)下降,快樂激素上升;貓咪25至 250HZ(赫兹)的呼嚕聲頻率被證實可降 低抑鬱引發的慢性頭痛。

「我們接下來想針對厭學少兒做專項 課題研究,看看『貓醫生』是怎麼幫助他 們恢復的,這也是未來一個研究方向。」 馮傑告訴記者,動物輔助治療是未來的發 展趨勢,該醫院長期以來都在關注這個領 域,關注寵物對於孩子心理健康問題方面 的治療,此次借助「方醫生」還可以獲取 更多的數據支撐。